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گرينويچ
نوستالژی در موزه سینما

استاد بزرگ متقلب
 

تقلب در ورزش، متأسفانه امری شایع است و بارها 
ورزشکاران در ورزش‌هایی مثل فوتبال، دوچرخه‌سواری 
و وزنه‌برداری و حتی تنیس رسوا شده‌اند. اما یکی از 
ورزش‌‌هایی که این روزها جنجال به آن رسیده، شطرنج 
است؛ ورزشی که هواداران اصلا فکرش را هم نمی‌کنند 
که تقلب در آن رایج باشد. اما این تصور کاملا غلط است؛ 
تقلب عجیب و گسترده یک استاد بزرگ شطرنج در آمریکا، 
جنجالی عظیم به پا کرده و جامعه ورزشی این کشور را 
شوکه کرده است. سایت تخصصی »چس )شطرنج(« در 
آمریکا در گزارشی تحقیقی، متوجه شده است که هانس 
نیمن، استاد بزرگ آمریکایی، نه فقط در یکی دو مسابقه، 
که در نزدیک به 100مسابقه تقلب کرده است. این فاجعه 
مورد توجه رسانه‌های اصلی قرار گرفته و وال‌استریت 
ژورنال نتایج تحقیق سایت شطرنج را منتشر کرده است. 
نیمن 19ساله بعد از آنکه مگنوس کارلسن، قهرمان جهان 
31ساله را در بازی آنلاین شکست داد، به تقلب متهم شد. 
با این حال، او این اتهام را رد کرده است. او متهم است که 
در بیش از 100بازی، با حرکت بدن خود، سیگنال‌هایی 
به دستیاران خود داده و آنها هم به او کمک رسانده‌اند. 
مسابقات معمولا تحت نظارت دقیق برگزار می‌شود و این 
شطرنج‌باز برای ارسال سیگنال،‌از زبان بدن خود و همینطور 
برخی ابزارهای دیجیتال استفاده کرده است. نیمن گفته 
است که فقط در جوانی در 2بازی تقلب کرده و این اتهام‌ها 
را رد کرده است. برخی دیگر از استاد‌بزرگ‌های شطرنج دنیا 
هم این رفتار او را به‌شدت تقبیح کرده‌اند. سایت شطرنج 
گفته است که این بازیکن استعداد زیادی دارد اما روش او 

برای پیروزی، استفاده از تقلب بوده است.

 باشگاه
نویسندگان

شنبه

   کودکان ایرلندی
 از دکتر نمی‌ترسند

اگر در کودکی از آمپول و دکتر 
هم نترسیده باشید؛ بازهم اسم 
بیمارستان و دکتر و دارو، برای هر کودکی میزانی از دلهره را 
به همراه دارد. ایرلندی‌ها احتمالا از این موضوع به‌خوبی آگاه 
بوده‌اند! چراکه در حال ساخت بزرگ‌ترین مرکز مراقبتی-
بهداشتی-بیمارستانی ایرلند ویژه کودکان هستند. این پروژه 
که تاکنون 71درصد آن به اتمام رسیده‌است، هنوز نامگذاری 
نشده و قرار است پس از تکمیل به 25درصد از جمعیت این 
کشور خدمات ارائه کند. براساس پیش‌بینی انجام شده، این 
مرکز به اصلی‌ترین قطب آموزش و تحقیقات ویژه کودکان 

تبدیل خواهد شد.
این پروژه، یکی از 
اولویت‌های دولت ایرلند 
بوده و با نام NCH شناخته 
می‌شود. NCH که در 
شهر دوبلین قرار دارد، 
با ادغام 3بیمارستان 
کودکان در پردیس 

12هکتاری سنت جیمز در حال ساخت است. این مرکز دارای 
22اتاق عمل )درحد سالن(، 6150اتاق بستري است که  
امکان اقامت والدین در كنار كودكان در 380 اتاق، وجود دارد. 
طراحان این پروژه، هزینه نخست این طرح را 600میلیون 
یورو در سال2017 میلادی برآورد کرده و انتظار داشتند طی 
4سال به نتیجه برسد. اما در سال2018 میلادی هزینه آن به 
یک‌میلیاردو43میلیون یورو افزایش یافت تا اینکه در آوریل 
2022میلادی )اردیبهشت1401(، وزیر بهداشت ایرلند، هزینه 

نهایی آن را یک‌میلیادو73میلیون یورو اعلام کرد.
برای مقایسه، میزان بتن‌ریزی این مجموعه در ابتدای سال2022 
میلادی، 150هزار مترمکعب طی 3سال گذشته اعلام شده است 
که این مقدار بتن برای پرکردن 60استخر شنای المپیک است! 
علاوه براین، از 2300تن فولاد استفاده شده که معادل میزان 
فولاد موردنیاز برای ساخت 12جت بوئینگ747 بوده و میزان 
لعاب مورد استفاده نیز 10هزارو800مترمربع، معادل با پوشش 
2زمین فوتبال برآورد شده است! این سایت درمانی - علمی 
دارای امتیاز طراحی عالی BREEAM است و به همین دلیل 
این مرکز در زمره معدود بیمارستان‌های جهان قرار گرفته که 
دارای این درجه ویژه - درجه پایداری - است. هم‌اکنون، تنها 
چالش باقیمانده، انتخاب » نام« برای این بیمارستان است. پیش 
از این قرار بود به نام »مرکز سلامت کودکان فینیکس« نامگذاری 
شود. اما پس از ارسال نامه تهدیدآمیز رئیس بیمارستان فینیکس 

در آریزونا برای وزیر بهداشت ایرلند، این نامگذاری تغییر کرد.

تقویم / سالروزعدد خبر

 در آرزوی پریدن

نوشتن از کسی که هم شاعر است، هم نقاش 
و هم عارف‌مسلک و نوشته‌های احساسی‌اش 
هم میلیون‌ها طرفدار دارد، کار راحتی نیست. 
انگار چیز دیگری نمانده که بگویی و هرچه را 
که بخواهی دوباره بگویی جلوی نثر سهراب، 
چیزی کم دارد و اصلا مگر چقدر می‌شود 
گفت که سهراب سپهری کاشانی است و 
سال1307 متولد شده؟ چقدر می‌شود گفت 
که پدر سهراب هنردوست بوده و کارمند 
اداره پست؟ اصلا چرا باید همه بدانند که 
اسم دبستان سهراب در کاشان چه بوده 
و چه اهمیتی دارد که سهراب سال1319 
ابتدایی‌اش را تمام کرد و سال1322 
دبیرستانش را؟ اما می‌شود گفت و باید گفت 
که سهراب وقتی در روستا مأمور مبارزه با 
ملخ‌ها بوده، حتی یک ملخ هم نکشته و فکر 
می‌کرده که »اگر محصول را می‌خوردند، 
پیدا بود که گرسنه‌اند.« این مهم است که 
تمام رویاهای سهراب راه به بیابان دارد؛ 
مهم است که وقتی به ونگوک برمی‌خورد، 
آدمی دیگر می‌شود و »طعم یک استحاله را 
تا انتهای خواب« در دهانش حس می‌کند. 
مهم است که سهراب عاشق پرواز است و 
به پرنده‌ها حسودی می‌کند؛ »دیروز چیزی 
را نقاشی کردم به نام آواز هنری پرنده. این 
روزها تم پرنده، ارگانیسم مرا در اختیار 
دارد. مفصل‌های من آمادگی پرواز را اندازه 
می‌گیرند. پرنده؛ تنها وجودی که مرا حسود 
می‌کند. از بچگی حسرت پرواز داشته‌ام، 
یک جور حسرت شیمیایی که مثل دیاستاز 
واکنش‌های مرا تند می‌کند. پرنده آزادی 
objective است؛ آمیزه‌ای است از موسیقی 
و پر. من پرنده‌ها را خیلی شنیده‌‌ام؛ پرنده‌ها 
را خوب دیده‌ام. آرزوی پریدن ولم نکرد. هر 
وقت روی بلندی می‌ایستادم، نبض من در 
سمت پرندگی می‌زد. چیزی می‌شدم میان 
زمین و پرواز. بعدها تماشای take off یک 
هواپیما مرا تا سطح یک اشتیاق کودکانه 

بالا می‌برد.«

حافظ

اگر نه باده غمِ دل ز یادِ ما ببَِرَد
نهیبِ حادثه بنیادِ ما ز جا ببَِرَد

نیمه مهر هر سال، روزها در تقویم به نام کودکان 
نامگذاری می‌‌شود. روز کودک و هفته کودک 
فرصت خوبی برای رسیدگی به حقوق کودکان و 
جلوگیری از خشونت در برابر آنان و تلاش برای 
رفاه کودکان است. تاریخچه روز جهانی کودک، 
به‌طور رسمی به سال‌های پس از جنگ جهانی دوم 
بازمی‌گردد؛ با شعله‌ور‌شدن آتش جنگ جهانی دوم، 
میلیون‌ها کودک در سرتاسر جهان گرفتار رنج‌های 
بی‌پایان شدند. هزاران کودک در اردوگاه‌های مرگ 
جان سپردند، صدها هزار کودک در بمباران‌های 
شهرها و مراکز غیرنظامی دفن شدند و صدها هزار 
کودک معلول، بی‌سرپرست و بی‌خانمان از آتش 
ویرانگر جنگ بر جای ماندند. سازمان ملل متحد 
برای رفاه کودکان، در سال۱۹۵۲ درصدد برآمد 
تا روزی را به‌عنوان روز جهانی کودک برگزار کند. 
براساس مصوبه‌ جهانی سازمان ملل، کشورهای 
مختلف یک روز را به نام کودک انتخاب کرده و 
همه‌ساله آن روز را با هدف توجه جامعه به مسائل 

کودک جشن می‌گیرند.

  
در کشور ما هم 16مهر به نام کودکان است و 
امسال هفته ملی کودک با شعار »حال خوش 
کودکی، رنگ خوش زندگی« همزمان با ۱۶مهر 
)روز جهانی کودک( آغاز می‌شود و تا جمعه ۲۲مهر 
ادامه می‌یابد و قرار است برنامه‌های گسترده‌ای 
در تمامی مراکز کانون پرورش فکری کودکان و 
نوجوانان و از سوی دیگر سازمان‌ها و فعالان حوزه 
کودک در بخش‌های دولتی و غیردولتی طی این 

هفته برپا شود.
  

یکی از برنامه‌های جذاب هفته کودک، نمایش 
10فیلم خاطره‌انگیز از سینمای کودک و نوجوان 
در موزه سینما‌ست. این فیلم‌ها توسط فیلمخانه 
ملی ایران، مرکز گسترش سینمای مستند، 
تجربی و پویانمایی، کانون پرورش فکری کودکان 
و نوجوانان و گروه هنر پویا، استودیو هورخش، 
منوچهر شاهسواری، اشکان و آرمان رهگذر، 
زحل رضوی و مهدی صفارپور در اختیار موزه 

سینما قرار داده شده است و هر روز از ساعت16 
در سالن فردوس موزه سینما نمایش داده خواهد 
شد. انیمیشن »فیلشاه« ساخته هادی محمدیان 
امروز 16مهر، »خاله قورباغه« ساخته افشین 
هاشمی فردا 17مهر، انیمیشن »آخرین داستان« 
ساخته اشکان رهگذر 18مهر، فیلم »مدرسه 
پیرمردها« ساخته سیدعلی سجادی حسینی 
19مهر، انیمیشن »امین و اکوان« ساخته زحل 
رضوی 20مهر، »یکی بود یکی نبود« ساخته 
ایرج طهماسب 21مهر، فیلم »دزد عروسک‌ها« 
ساخته محمدرضا هنرمند 22مهر، »گلنار« ساخته 
کامبوزیا پرتوی 23مهر، »دونده« ساخته امیر 
نادری 24مهر و فیلم »خاله سوسکه« ساخته نادره 
ترکمانی 25مهر به نمایش در‌می‌آیند. هرچند 
که دیدن این فیلم‌ها و انیمیشن‌ها برای کودکان 
هم لذتبخش است، اما قطعا برای ما بزرگترها 
نوستالژیک خواهد بود و لذتی دوبرابر دارد. پس این 
هفته را از دست ندهید و به همراه بچه‌ها به دیدن 

فیلم‌های قدیمی و خاطره‌انگیز بروید.

برای خیلی‌ها دوست پیدا کردن و 
دوست‌شدن با دیگران، یکی از کارهای نشدنی 
و غیرممکن است و ممکن است انسان‌ها 
سال‌ها زندگی کنند، بدون اینکه حتی یک 
دوست پیدا کنند. اما دوست پیدا‌کردن و 
دوست‌شدن با دیگران، چندان هم پیچیده 
نیست. در واقع، شما برای اینکه بتوانید با 
کسی دوست شوید، کافی است ساعات 
مشخصی را با او مصاحبت و همنشینی داشته 

باشید. آنطور که دانشمندان 
کشف کرده‌اند، این ساعات 
مشخص باید 34ساعت 

باشد.
در  دانشمندان 
یک تحقیق جدید، 
جدول زمانی و کیفی 
دوست‌یابی را مشخص 
کرده‌اند؛ براساس این 
تحقیق، فرمول طلایی 
برای پیداکردن دوست 

جدید اینطور است: شما 

باید به‌صورت میانگین 11بار با کسی که 
هم‌صحبت و همنشین شماست و با هم 
رابطه‌ای صمیمانه دارید، وقت بگذارید، بیرون 
بروید و کنار هم باشید، و هر کدام از این 
تعامل‌های صمیمانه، باید به‌صورت میانگین 
3ساعت و 4دقیقه طول بکشد. نکته مهم این 
است که این 11بار تعامل، باید در باز‌ه‌ای 
حدودا 5ماه و نیمه انجام شود. به‌عبارت 
دیگر، ما به 2هزارو40دقیقه زمان نیاز داریم 

تا دوست جدید پیدا کنیم.
 این تحقیق بین 2هزار داوطلب برگزار 
شده و داده‌های آن توسط یکی از استادان 
سرشناس دانشگاه آکسفورد انگلیس که 
در زمینه دوستی تحقیقات مفصلی داشته 
تأیید شده است. در این تحقیق، مشخص 
شده که هر کسی، ‌5دوستی 
نزدیکی که می‌تواند راحت 
جلوی آنها درد‌دل کند 
و همه‌‌چیز را به زبان 
بیاورد، دارد. افرادی 
که درنظرسنجی 
شرکت کرده‌اند، 
توصیف  در 
دوست نزدیک 
و خوب گفته‌اند 
که افرادی را دوست 
نزدیک خود می‌دانند 

که می‌توانند در سختی‌ها و مصایب، بدون 
تردید و نگرانی به آنها مراجعه کنند و آنها 
را در این دوران سخت در کنار خود داشته 
باشند. همچنین دو‌سوم افراد حاضر در این 
نظرسنجی گفته‌اند به‌صورت فعالانه‌ای 
به‌دنبال دوست جدید هستند و برای اینکه 
احساس رضایت از زندگی داشته باشند، به 

تعداد نسبتا زیادی دوست نیاز دارند.
رابین دانبار که روی این تحقیق نظارت کرده، 
چندین تئوری در زمینه دوستی دارد. او در 
این زمینه، عددی به نام عدد دانبار را مطرح 
کرده که ثابتی برای تعیین دوست‌های 
نزدیک و دور انسان است. براساس تئوری 
او، ‌انسان‌ها تنها می‌توانند با افراد محدودی 
رابطه اجتماعی پایدار داشته باشند. این 
روانشناس تکاملی در این نظریه معروف 
اینطور مطرح کرده که هر انسانی، می‌تواند 
حدود 150هم‌صحبت داشته باشد. از این 
میان 5نفر دوست صمیمی هستند، 15نفر 
دوستان نزدیک ‌ و 50نفر دوستان اجتماعی 
هستند. آن 150نفر افرادی اند که هم‌صحبت 

و به‌اصطلاح، آشنا به‌شمار می‌روند.
این یافته‌های جدید در حالی به‌دست آمده 
که در یک تحقیق در سال2019 در آمریکا 
مشخص شده بود به‌صورت میانگین، زمان 
پیدا کردن یک دوست برای مردم این کشور، 

حدود 5سال است.

زندگی پدیا

34ساعت تا دوستی

مهتاب خسروشاهی
روزنامه‌نگار

اگر موفق می‌شد مرگ را به 
موضوعی تمثیلی بدل سازد، 
چه‌بسا همین می‌توانست راهی برای خلاصی از آن باشد... مرگ، 
همان زمین بود و اشکال گوناگون و در حال رشد زندگی که از 
دل آن روئیده و سر برافراشته بودند در پی آن بودند تا خودشان را 
از حیطه اقتدارش رها کنند. برای همین توجه‌شان را به فضاهای 
آزاد معطوف کردند. به‌خاطر علاقه‌ای که مرگ به زندگی داشت، 
آزادشان گذاشت تا دست به هر کاری می‌خواهند بزنند و تنها به 
زیرنظر گرفتن مخلوقاتش اکتفا کرد و وقتی احساس کرد کاملا 
به‌ثمر رسیده‌اند، همگی‌شان را همچون چند لقمه چرب و نرم 
در کام خود فرو برد. بعد با خوشحالی و رضایت خاطر یک ‌گربه 
لوس و ازخودراضی، به پشت دراز کشید تا خوراکی را که موجب 

باروری مجدد زهدانش می‌شد، به آرامی هضم کند.

یکی از زندانیان: رضای حق، آقا محسن 
دربندی از دستور پرهیز فرمودند. یه مجلس 
تو بند، خودشون برقرار کردن، یعنی گلریزون کردن. حالا یه مرد داره 
آزاد می‌شه. پس سفره کرم می‌گردونیم. سامتی خودتون صلوات 

محمدی یاد کنید.
آقا محسن دربندی: صلوات برای سلامتی امیرعلی... ما کاری به حکم 
نداریم. حکم رو کاغذ مال محکمه است. اصلیت حکم مال خداست؛ که 
ما و منش ریخته و گلریزون می‌کنیم واسه کسی که داره آزاد می‌شه 
از این چاردیواری... که همه دنیا چاردیواریه... کرم مرتضی علی یه مرد 
که واسه شرف و ناموسش دوازده سالو کشیده، وجدانش بالاتر از این 
پولاست که کاغذه. سلامتی سه تن: ناموس و رفیق و وطن. سلامتی 
سه کس: ‌زندونی و سرباز و بی‌کس. سلامتی باغبونی که زمستونشو از 
بهار بیشتر دوست داره. سلامتی آزادی. سلامتی زندونیای بی‌ملاقاتی.

رولان توپور مسعود کیمیایی

مستأجر
بوک ‌مارک دیالوگ

اعتراض

نمد مالی، هنری در مسیر فراموشی- چهارمحال و بختیاری    عكس: مهرداد صفر پور دهکردی اول آخر

دانشمندان کشف کرده‌اند که همنشینی 
معمولی، در طول ساعات کمی می‌تواند به 

یک دوستی پایدار تبدیل شود


